# 我区集中开展行业编码工作

本报讯(记者 刘静 通讯员 涂清尧)日前,区经普办组 织各工作组及镇街(重点片区)经普办,集中开展编码工作, 扎实提升单位清查工作质效,以便高质量、高效率完成全区 第五次全国经济普查编码工作。

区经普办通报了全区行业编码工作推进情况及存在的 问题,强调行业编码是经济普查工作的关键环节,其成果关 系到全区经济结构及行业、产业发展特征。全体编码人员 要高度重视,以更强的责任意识,更严谨的工作态度,更扎 实的工作作风,圆满完成本次编码工作。

编码过程中,区经普办技术人员针对出现的各种新情 况、新问题进行举例说明,并提出解决方案。对于主要业务 活动描述不明晰的,返回普查员数据采集端再次核实确认, 做到精益求精,准确分类,从源头上确保行业划分准确无 误,提升清查登记效率。

# 我区新增一金融纠纷调解站

本报讯(记者刘静)近日,由西部金融法律服务中心、 区金融纠纷人民调解委员会,联合兴业银行重庆分行成立 的金融纠纷调解站,在该行信用卡中心揭牌。

依据2019年11月,最高院、人民银行、银保监会三家联 合下发的《关于全面推进金融纠纷多元化解机制建设的意 见》,推动金融纠纷非诉第三方解决机制建设,平等民商事 主体之间因金融业务产生的合同和侵权责任纠纷,兴业银 行重庆分行调解站应运而生。

该调解站的成立,将人民调解与司法调解、司法确认紧 密结合,可为金融纠纷当事人提供专业高效、便捷普惠的解 纷咨询和诉调服务,实现金融纠纷源头高效化解,降低金融 机构诉讼成本。

兴业银行重庆分行相关负责人表示,调解站将进一步 加强调解员队伍培育、管理,不断壮大金融纠纷调解队伍, 让更多懂法律、有经验、综合能力强的有生力量参与金融纠 纷调解工作中。同时,不断健全完善诉调对接机制,充分发 挥诉前调解作用,坚持合法合规,努力将矛盾纠纷化解在诉 前、化解于源头。

# 全市社区艺术节举行

# 江北区揽获三个一等奖

本报讯(记者赵倩)记者日前从区文化馆获悉,"和谐 社区 幸福生活"第七届重庆市社区艺术节落幕,区文化馆 精心组织创作表演的三个作品揽获本届大赛舞台类全部一 等奖(和谐作品奖)。

本次获得一等奖的作品分别是家庭才艺秀《国风乐舞 show》、故事《社区闲人"管得宽"》、社区团队文艺秀《山城记 事》。此外,本届艺术节中,我区多件手机摄影类作品获等 级奖,优异佳绩名列全市前茅。

据了解,重庆市社区艺术节是重庆市文化和旅游发展 委员会主办的品牌文化活动,每两年一届,迄今已举办七 届。本次艺术节全市共计有381件作品参加市级入围选拔 和集中展示。区文化馆择优推送了各类别共15件优秀作品 参加市级选拔比拼,最终三件作品获得舞台类一等奖。

## 区道路运输事务中心

# 开展"渝悦学车"专题培训

本报讯(记者记者刘静通讯员雷姗)日前,区道路运 输事务中心邀请市道运中心培训处干部,为企业进行"渝悦 学车"数字化应用专题培训。

驾培行业即将迎来"渝悦学车"数字平台新应用。今 年,我市以"数字运管"迭代升级为支撑,首期打造渝悦乘 车、渝悦学车、渝悦修车3个多跨场景,延伸运游融合、停车 换乘、低碳减排场景设计,实现出行服务重点能力提升。

本次培训主要围绕渝悦学车的建设背景、目的、实现方 式和实现流程几个方面讲解,并解答了驾校负责人提出的

参训人员表示,此次培训让他们提前深入了解了渝悦 学车新平台的优势、操作流程,以及需要做好的应对准备工 作,有利于更好地为学员服务。

# 铁山坪街道"渝康家园"

# 开展手工作品展示及义卖

本报讯(记者 杨洛 通讯员 简玲玲)10月10日是第 23个"世界精神卫生日"。当天,铁山坪街道"渝康家园" 在石子山体育公园开展精神康复患者手工作品展示及义 卖活动,呼吁社会大众更加理解和关爱精神患者,消除歧 视和偏见。

本次展出义卖的作品种类多样。来自"渝康家园"常 态化工娱治疗康复服务中心的服务对象,制作了多种手 工工艺品,有小巧精致的挂饰、手链、摆件,还有精美实用 的香皂、挎包等。

本次爱心义卖活动得到第三方督导平台和辖区群众 的大力支持,服务对象的劳动成果转化为实际报酬,增强 了服务对象的自信心,增进了社会大众对精神康复患者 的了解,增强了社工和服务对象积极进行辅助性就业探 索的信心。

#### 编者按:

党的二十大指出,统一战线是凝聚人心、汇聚力 量的强大法宝。中共江北区委历来高度重视统战工 作,高度重视多党合作事业,每年都会邀请各民主党 派、工商联、无党派代表人士一起交心谈心、沟通思 想、凝聚共识。同时,认真落实"党委出题、党派调研、

主党派、工商联关于全区改革发展稳定中重大课题的 调研成果汇报,共同为谱写现代化新重庆的江北篇章 集智聚力、出谋划策。

今年,各民主党派、工商联紧紧围绕打造五宝国 际生态运动城、智能网联新能源汽车产业创新发展、 要点连载刊发,以飨读者。

政府采纳、部门落实"的调研运行机制,专题听取各民 鱼复工业园产教融合职业教育基地打造、城市更新视 角下特色街区打造等8个重点课题深入开展调查研 究,并结合国内外先进地区好的经验做法,提出了很 多有建设性的意见和建议,为区委、区政府科学决策、 民主决策提供了有益参考。现将部分调研成果摘其

# 五宝生态运动小镇体育运动项目与场地场馆策划研究

民革江北区委会

体育特色小镇是以体育为载体的一 类特色小镇,融合旅游、健身、休闲、娱乐等 多种功能,聚焦文化、旅游、康养、金融、互 联网等多种产业,是体育产业跨界融合的 创新载体,也是推动体育产业高质量发展 的重要抓手和实施路径。江北区第十三次 党代会提出打造五宝生态运动小镇,并将 五宝生态运动小镇建设作为"率先推进城 市能级现代化"要求的"两件大事"之一,作 为江北担稳担好"两副担子"的重要支撑。 民革区委会通过实地调研五宝镇和莫干山 裸心体育小镇,分析全国24个典型体育小 镇特色,课题组提出,五宝生态运动小镇建 设应做到"定位要准、策划要好、打造要精、 开发要稳、原住民要留"五要素,以小而特、 小而优、小而美、小而精的形态呈现,创造 宜居、宜业、诗性、画意、温情并蓄的人本生 态,打造令人向往的生态休闲体育特色小 镇。具体建议如下:

#### 一、明晰五宝运动小镇定位

建议运动小镇引进专业咨询公司,对 运动小镇定位、发展策略、品牌策划、品牌 文化、品牌营销等进行系统性的分析研 究,精准策划小镇整体定位。尤其是小镇 命名要具有高辨识度,充分彰显五宝运动 小镇的内涵和价值。可借鉴莫干山裸心 体育小镇、绍兴柯桥酷玩小镇、上海青浦 金泽帆船运动休闲小镇等体育小镇经 验。三个小镇位于国家 4A 级景区,裸心 体育小镇突出"裸露心灵"精神追求,打造 返璞归真、充满愉悦体验的度假生活方式 品牌;酷玩小镇围绕"酷玩"时尚运动概 念,打造体育旅游休闲特色小镇;金泽帆 船运动休闲小镇以核心运动项目"帆船" 命名,打造目前唯一的国家级帆船休闲运 动特色小镇。三类特色小镇定位都凸显 各自独特的精神内核,所有人文景观、建 筑风格、项目布局、活动策划、标识标牌都 围绕小镇定位进行规划、设计,打造出和 谐共生的整体风格,形成差异化、特色化 发展路线。

#### 二、制定多规合一融合式规划

建议5.15平方公里的运动小镇规划与 五宝镇规划多规合一,通过运用一套规划 方案,把项目布点、空间布局、建筑设计等一 体统筹,使各个规划系统之间相互衔接和 融合,共同打造五宝生态运动小镇与五宝 镇和谐统一的自然环境、建筑肌理、商业形 态、人文风情,助力体育产业跨界融合发展, 助推五宝镇成为我区新的经济增长点。

### 三、进一步明确核心运动项目

一是充分论证马术运动项目。建议 充分论证马术市场供给和需求,充分论证 休闲马术和赛事马术打造时序。建议先 行打造投入较少的休闲马术,条件成熟后 再启动马术场馆、赛事等项目。二是增设 新能源汽车越野体验项目。汽车运动是 一项高端运动,主要对象是年轻人和中高 收入人群,具有较强的引流和盈利能力。 重庆具有山地越野体验项目的群众基 础,五宝具备打造山地越野体验项目的 地形优势。目前,汽摩公园项目策划面 积1000亩,需要整块用地,投入较大。建 议将汽摩公园项目调整为汽车越野体验 项目。汽车越野体验项目不需要整块用 地,能因地就势打造体验路线。可借鉴 裸心体育小镇打造的亚洲最大"路虎体 验中心"经验,五宝生态运动小镇可以突 出新能源主题,联合长安汽车打造"电动 车越野体验中心",利用五宝陡坡峭壁、 岩石密林、森林竹海等地形,分区域、成 点状打造不同风格的体验路线,让原生 态的自然环境与专业赛道精妙融合,打 造西部新能源汽车越野体验圣地,实现 运动小镇与汽车企业的双赢。三是打造 "探索极限"精品项目。探索运动是一项 特色运动,可以吸纳团队、家人和朋友的 各种运动组合。运动小镇可联合知名户 外运动运营团队,结合"山、水、林、泉、 峡"资源,打造中国西部标杆类"探索极 限"运动基地,设置攀岩墙、丛林滑索、高 空网阵、地面障碍、荒野求生等多级别野 外生存训练、挑战项目,打造集真实地理 环境、顶级户外设施、国际安全标准、完 整课程体系、专业教练团队于一体的户 外运动和极限探索项目。

## 四、进一步梳理运动项目建设时序

在项目建设时序上,建议按照"先休 闲体育,后竞技体育;先户外项目,后场馆 项目"的建设时序;在项目内容上,需不断 迭代升级,对外界形成持续的内容输出, 为服务群体带来更新更好的体验感。在 前期,建议主要开发能够利用现有自然资 源、趣味性较浓、投入较低的项目。比如 欢乐彩妆跑、趣味马拉松、趣味自行车赛 等项目,策划摩托艇、皮划艇、登山、定向 运动等项目。同时配套开展采摘、农事体

验、艺术采风、旅拍摄影等项目,不断聚集 人气,提升运动小镇的知晓率和影响力。 在中期,建议主要开发户外特色项目。五 宝镇基础设施完善后,可有序引入休闲马 术、新能源汽车体验、探索极限基地等项 目。在远期,建议主要开发场馆项目。五 宝镇及运动小镇的基础设施和配套建设 完成,具有充足的承载能力,再有序推进 场馆建设。

# 五、打造五宝生态运动小镇独一无 二的品牌

一是打造文化品牌。用好五宝镇现 有26处文物,做好文物的保护性修复和 活化利用,延续五宝文脉,讲好五宝的"前 世今生"。二是打造节庆品牌。用好五宝 "欢乐百家宴"、"年猪节"等传统节日,持 续打造节庆品牌,增强吸引力。三是打造 赛事品牌。可根据地域文化,创新一项西 部特色的体育项目和赛事,打造独一无二 的赛事品牌。

#### 六、进一步强化组织保障

体育特色小镇建设周期长,是一项复 杂系统工程,涉及部门、单位多,要综合协 调体育、国土资源、文旅、发改委、宣传、财 政等多个部门,建议成立五宝生态运动小 镇领导小组,建立工作联席会议制度,形 成强大的工作合力。

## 江北区民主党派工商联2023年调研成果①

# 区老年大学老干部活动中心分校开学

书法班、声乐班、舞蹈班、手机应用班等4门课程 陆续开课,让老同志在"家门口"老有所学

本报讯(记者黄丽丽)日前,区老年 "老有所学""老有所乐"的需求,区老干 校)正式开学,书法班、声乐班、舞蹈班、手 机应用班等4门精品课程陆续开课,吸引 近80名老同志前来学习。

今年4月正式启用,是丰富老同志精神 厅、舞蹈室、书画室、茶艺室、手工制作室、 文化生活的重要阵地。为了满足老同志 心理咨询室,各具特色的教室一应俱全。

大学老干部活动中心分校(以下简称分 部活动中心探索建立老年大学分校,让 育服务。

走进分校,映入眼帘的便是崭新、洁 记者了解到,区老干部活动中心于 净、宽敞、有序的活动空间。琴房、演艺

在区委老干部局的统筹指导下,老 年大学和分校各司其职,抓实办学联动、 资源联动、队伍联动,充分利用现有教学 资源,确保分校的教学质量不降。老年 校建成功能齐全、设备完善、服务一流的 大学负责制定教学计划、选聘教师、评估 教学等内容,分校主要负责收集老同志 学习需求、落实教学场地和设备、做好学 员招收管理和教学服务等工作,充分做 获。"退休干部池祥蓉地。

到"师资共用、经验共享",让小分校发挥 分校把老同志的需求作为办学的首

要考量,做到"老有所呼、我有所应"。开 课前,开展网络意见征集活动,精准摸排 全区老同志学习需求,确定了书法、声乐、 舞蹈、手机应用等4门精品课程和小班化 特色教学模式,融入"小而美"理念,确保 让老同志们舒心学习、快乐学习。 为了高效规范地管理,分校组建起

"班主任—教学老师—班长"三级管理团 队,共同维护良好的教学秩序,力争将分 老年教育阵地。

"能被选为声乐班的班长很高兴,我 一定会为班级服好务,帮助大家学有所

## (上接1版)

很快,复盛镇就落实服务专班,探索 建立全方位的产业工人服务模式。经过 走访调研发现,辖区内双职工家庭孩子 暑期"看护难"、企业职工业余生活单调 配套不足、年轻产业工人居多自我身份 认同不够等方面的集体诉求,并希望通 过参加社会活动融入本土生活,并在工 作之余通过学习提升自己,从而改善自 己生活状况。

在此背景下,复盛镇以"活力青工"品 牌建设为引领,聚焦青年产业工人思想、 文化、生活、运动、服务保障与社会参与等 重点领域,依托社区阵地,形成线上线下 联动的1中心(石河溪社区党群服务中 心)、2平台(1+2+5青工特色服务平台、商 会平台)、7场景(青工沙龙、青工文化社、 青工读书吧,专属健身空间、青工自助厨 房、社区影院、文化长廊等)服务体系,确 保服务企业职工需求无死角。

## > 聚焦需求 提升职工"归属感"

"爱心托管,真情服务;关爱职工,助 企纾困"。8月22日,赛力斯汽车有限公 司党工综合部部长彭军来到复盛镇赠送 锦旗,对复盛镇服务产业工人、优化营商 环境表示衷心感谢。

据了解,为了减轻职工家庭子女暑 假无人照顾的后顾之忧,复盛镇以"政府 基层治理+社会服务切入"形式,依托青 工俱乐部服务阵地开设暑期托管班,让 孩子由"脱"管变"托"管,切实解决当地 双职工家庭的后顾之忧。截至目前,共 计为20余户双职工家庭解决暑期子女管

"政府的用心,让我们这些在外工作



10月8日,青工驿站内,复盛镇辖区职工在阅读充电。记者 林豪 摄

的女儿像变了一个人,活泼又大方,赛力 斯、三一云城等企业在三板溪公园开展 斯职工杜广智感到非常欣慰。

开办暑期托管班只是复盛镇做好服 务,为职工"减压松绑"的众多工作中的一

"区域经济要发展,留住人才才是关 键!"复盛镇相关负责人表示,事业是感召 力,环境是吸引力,服务就是凝聚力。解 决好困扰企业职工的烦心事,消除他们的 后顾之忧,才能在最大程度上提升他们的 "归属感"

台,帮助我们扩大自己的朋友圈,去找 到自己的另一半。今天参与这样的活 动很开心,通过活动认识了很多优秀的 的人心里有了归属感"。参加完暑期托管 朋友。"8月27日,青工俱乐部联合赛力 覆盖走访辖区市场主体467家,收集企业

主题交友联谊会,95后青年肖斌月收获 颇丰。

"扩大年轻人的社交圈,助力年轻人 找到人生伴侣,同时也更有利于优秀青年 扎根。"据经发办相关负责人介绍,复盛镇 聚焦前期企业走访过程中多次提及的职 工交友问题,把单身企业职工的婚恋问题 放在提升营商环境建设服务的新高度,打 破单身青年朋友们的"圈子"束缚,增强青 年人才对企业的归属感,帮助企业实现 "很感谢政府给我们搭建了交友平 "爱才""聚才""留才"策略,营造宜居、宜 业、宜商环境。

此外,为更好地服务辖区企业,复盛 镇全面推行"服务专员+联络员"制度,全

反映问题建议71件,协调解决企业用工 紧缺、员工子女入学等问题64件,企业满 意度、安全感持续提升。

## 丰富活动 让工人"幸福感"满满

周四打篮球、周五是周末影院观影、 周六是电竞活动……如今,赛力斯职工黄 猛下班后的生活越来越丰富。

"原来是'上班盯设备,下班看手 机',现在好了,下班后去青工驿站'打 卡',成为我每天最期盼的事!"10月9 日,提及现在的业余生活,黄猛打开了 话匣子。

咖啡吧台,从早到晚供应咖啡、甜点, 一旁的休闲区摆放着舒服的沙发和舒适 的抱枕,倍感温馨;健身区配有跑步机和 各类健身器械,活力满满……走进位于石 河溪社区的青工驿站,各功能场室宽阔明 亮,设计时尚新潮。

据介绍,复盛镇围绕青年职工需 求,探索性地建立活力青工特色服务品 牌-青工俱乐部,积极打造青工阵地,延 伸服务触角,以丰富多样的下班生活解 锁产业工人"幸福密码"。坚持线上线 下同步发展,线上通过平台、微信群等 发布活动信息,广泛动员辖区青年积极 参与;线下组织各类活动,更好地关心 和服务青年。

与此同时,组建光影之约摄影社团、 心灵手巧 DIY 手工社团、"竞"无止境电 竞社团、筑梦"蓝"图篮球社团、大智若 "鱼"钓鱼社团等8个社团,进一步满足青 年人精神层次的需求。

"现在这里不仅能够提供好的工作岗 位,还有丰富的生活、娱乐设施,这些年轻 人朋友多了、思想稳定了,生活舒心,工作 更加尽心!"彭军信心满满。